

# 上饶日报

SHANGRAO RIBAO  
追求有品质的新闻  
中共上饶市委机关报 上饶日报社出版  
上饶新闻网: http://www.srxww.com



2023年5月  
23日  
星期二  
农历癸卯年四月初五  
国内统一连续出版物号  
CN 36-0006  
邮发代号: 43-8  
第13896期  
今日 4 版

上饶银行  
Bank of Shangrao

赣鄱人民自己的银行

## 习近平回信勉励上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者 用心用情做好宣传引导工作 推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

新华社北京5月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月21日给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信,对推进垃圾分类工作提出殷切期望。

习近平在回信中说,看到来信,我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景,你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻。得知经过这几年的宣传推动,垃圾分类在你们那里取得新的成效,居民文明程度提高了,社区环境更美了,我很欣慰。

习近平强调,垃圾分类和资源化利用是个系统工程,需要各方协同发力、精准施策、久久为功,需要广大城乡居民积极参与、主动作为。希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用,用心用情做好宣传引导工作,带动更多居民养成分类投放的好习惯,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚,为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

习近平总书记十分关注垃圾分类和资源化利用,多次作出重要指示。近年来,我国垃圾分类工作持续深入推进,297个地级以上城市已全面实施生活垃圾分类,居民小区平均覆盖率达到82.5%。近日,上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者代表给习近平总书记写信,汇报当地垃圾分类工作取得的成效,表达为推动垃圾分类在更大范围开花结果、贡献力量的决心。

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,《习近平著作选读》第一卷、第二卷在全国出版发行,这是党和国家政治生活中的一件大事。

这部选读,收入了习近平总书记在2012年11月至2022年10月这段时间内最重要、最基本的著作,是党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的权威教材。

党中央专门发出通知,对学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷提出明确要求。广大党员干部群众认真读原著、学原文、悟原理,更加深刻体悟真理的味道、思想的力量,更加坚定地沿着科学理论指引的正确方向,积极投身推进强国建设、民族复兴的伟大实践。

原著引领,把握原理感悟真理

走进北京图书大厦,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育图书“专区”《习近平著作选读》第一卷、第二卷摆放在显眼位置,吸引了许多读者驻足阅读。

时间回到一年前。2022年5月,党中央作出编辑出版《习近平著作选读》的重大决定。编辑出版选读,旨在引导读者深入学习和理解习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻认识和把握这一思想对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴重大而深远的指导意义。

“在编辑过程中,我们坚持精选精编原则,注重选编体现习近平总书记各领域各方面重要思想观点的文稿,选编体现习近平总书记对发展马克思主义作出重大原创性贡献的文稿,选编体现习近平总书记关于党和国家事业根本方向和长远发展重要论述的文稿,充分彰显习近平新时代中国特色社会主义思想回答时代课题、引领实践发展、推动伟大变革的真理力量和实践伟力。”一位编辑组成员介绍道。

选读以习近平总书记所作的党的二十大报告为开篇,其他著作按时间顺序编排,共收入147篇重要著作。这些著作是从习近平总书记大量文稿中精心选编出来的,都是富有原创性、代表性、标志性的重要文献。

(下转第二版)

## 学好用好权威教材 凝心铸魂汇聚力量 ——各地党员干部群众学习《习近平著作选读》情况综述

新华社记者

## 400多名“移动网格员”下沉一线 信州区为基层社会治理注入新力量

本报讯 记者蔡晓军报道:我们有了“移动网格员”这个新身份,遇到类似问题便有了畅通的反映渠道。能够利用自身行业优势服务大家,我们感到很光荣。“5月15日,信州区东市街道保洁员兼“移动网格员”郑茶英在帮助当地居民解决了一处安全隐患后,愉快地说道。

按照“大抓基层年”活动的部署和要求,信州区以创新提升网格化建设为抓手,充分利用辖区内快递小哥、外卖小哥、网约车司机、出租车司机和环卫工人等流动性强、覆盖面广的工作优势,聘任其为“移动网格员”,发挥他们在异常情况预警、突发事件报告、社情

民意传递等方面的“移动探头”作用,成为基层党委、政府的方针政策宣传员、社情民意信息员、安全隐患排查员、环境卫生巡查员,不断为基层社会治理赋能增效。

为积极推进城区“移动网格员”队伍建设,该区对城区新业态群体进行全面摸排,严格政治把关和素质考察,确保“合格的人吸纳进来,把队伍培育起来”,积极引导新业态新就业群体融入社区治理。茅家岭街道从辖区非公党组织万顺叫车公司、美团外卖分公司、街道环卫工人、义警中队、城管中队、汽车代驾等招募了素质高、责任心强、有爱心的人士,组建了“七彩”移动网格员队伍;东市街道选聘了环卫工人、巡防队员和外卖骑手百余人组建了“小蜜蜂”服务队,协助开展安全巡逻、社情民意收集、政策法规宣传等工作。目前,信州区通过考核联审共吸纳“移动网格员”402人,按万分之十超上级要求比例配备了“移动网格员”。

同时,信州区制定出台了《移动网格员工作职责》《移动网格员考核管理办法(试行)》等各项工作制度,建立“移动网格员报线索+专职网格员核查+有关部门跟办”的基层治理模式,健全“区、街道、社区、片区”四级贯通的“移动网格探头”工作体系,组建微信工作联络群,构建“移动网格”事件闭环管理机制,确保移动网格员上报的事件有部门响应、有人负责、有结果反馈,把问题隐患消除在萌芽;建立岗前培训、岗上培训、骨干轮训的三级培训机制,有效提升队伍的能力素质;加强“移动网格员”动态管理,采取考核和动态评估相结合的方式,将工作质量和上报事件有效率作为重要考核指标内容,激发“移动网格员”干事的主动性、积极性和创造性。

信州区委政法委相关负责人表示,今后信州区将进一步深化网格化服务管理,发挥好“移动网格员”作用,不断凝聚基层治理的强大合力,构建多元治理新格局,努力为基层治理增添新动能,注入新活力。



## 33年爱心公益路 ——记2023年全国最美家庭许军家庭

本报记者 万明

“退休了还图啥?”一分钱也没有,还要倒贴,穷折腾!”每每听到这样的话,上饶市志愿者协会党支部书记许军的回答异常朴实:“我是一名党员,虽然退休了,但是我现在既然做了支书,就要把工作踏踏实实做好。”

45岁党龄,坚持爱心公益33年,许军的事迹在饶城常被人赞叹。2013年她从信州区财政局退休后,便全身心的加入上饶市志愿者协会,并任总支部支部书记。

许军身体不算好,但她从不落下志愿者的活动,坚持与爱人冲在一线,在她的影响下,丈夫耿涛和八旬老母亲徐凤珍都义无反顾地加入志愿者队伍。退休十余年来,她因高血压、冠心病多次住院,可她退

休不褪色,把所有的热情和爱都奉献给了志愿服务的公益事业。

许军一家人用心用情,以实际行动书写新时代的雷锋故事。许军的丈夫耿涛,在2021年3月5日学雷锋日,进社区为近百名居民和保洁员理发,因突发心梗,倒在了公益路上。许军带着一家人化悲痛为力量,继续在公益路上砥砺前行。截至目前,许军及其家人累计服务时长近3万个小时,捐款捐物达15万余元,志愿服务近5000场次。

2022年6月20日晚,信州区遭遇洪灾,她接到任务,对接萍乡市救援队携带冲锋舟援助。许军率先带领志愿者们,连夜赶到灵溪镇、沙溪镇展开救援。她连续多

日坚守在志愿服务一线,双脚由于被水长久浸泡,踝关节肿得像馒头,脚趾头也被石头、玻璃刺破,她硬是咬着牙,没吭一声,她的足迹遍及沙溪镇的向阳村、东风村、青岩村等8个村。

多年来,许军一家用汗水和实际行动,赢得了大家的赞扬与肯定。春运让爱回家、高考护航、鲜花义卖、创文创卫、文明劝导、疫情防控、抗洪救灾、关爱老兵、助残帮困、关爱孤寡老人等,都有她们一家人的足迹及美丽的身影……在公益路上,他们出色的成绩赢得了社会和组织的认可,先后荣获“优秀志愿者”、“江西省优秀志愿者”、“江西好人”、“江西省最美家庭”、“全国最美家庭”等多项荣誉。

## 送技下乡

近日,在铅山县太源畲族乡水美自然村新时代文明实践站,妇女正在学习手工编织。今年,铅山县妇联开展免费送技下乡活动,让更多的妇女在家门口就能接受技能培训,为增收致富打下坚实基础。

丁铭华 摄



## 学思想 强党性 重实践 建新功

## 云预警 云喊话 云网格 云处理 玉山打造防溺水安全“数字守卫”

玉山讯“好在有了这个‘数字守卫’,让我们的孩子远离了危险水域。”近日,玉山县冰溪街道金交村的村民纷纷为“5G+防溺水预警系统”点赞。入夏以来,该系统已成功劝离前来金交水库游泳的群众及学生200余人次,守护了群众及学生防溺水安全。

据了解,5G+防溺水预警系统是玉山县在推进国家数字乡村试点工作中创新开发的基层数字化应急治理应用场景之一。自2020年在临湖镇试点以来,在乡村防溺水工作中取得显著成效,成功劝离群众远离危险水域9000余人次。目前该系统已向全县推广,在140多个重点危险水域建设安装。

“我们的系统主要用于学生防溺水工作,通过AI人脸识别,可以有效劝离学生远离危险水域。”玉山县数字乡村指挥中心相关负责人告诉记者,该系统通过AI人脸识别+

网格化管理,建立技防、物防、人防“三防”结合的防溺水预警机制。“系统共设置了通过AI人脸识别+精准语音播报、信息推送+多方联动齐抓共管、远程喊话+实时监控、5G视频客服+语音连线、网格化管控+全流程闭环管理、应急处理+一键报警等六道防线,实现学校、家长、网格员、村干部和平台的五方联动,共同守护学生生命安全。”该负责人介绍。

据了解,玉山该项防溺水预警系统已被多个省市采用,获得国家工信部举办的第四届“绽放杯”5G应用征集大赛智慧教育专题赛优秀奖。“我们的系统不仅可以应用于防溺水,同时在河道保洁、防洪防汛、禁渔禁捕等工作中也发挥了重要作用,可以及时处理覆盖区域内的相关应急事件。”负责系统开发的江西中合网络科技有限公司负责人表示。

## 两单位获评全省就业见习标杆单位

本报讯 周栗羽 记者郑欢报道:近日,记者从市就业创业服务中心获悉,经见习单位自愿申报、人社部门推荐、专家评审等环节,我省首届就业见习标杆单位名单出炉,我市两家单位入选。

据悉,首届就业见习标杆单位的评选旨在深入实施百万就业见习岗位募集计划,进一步宣传社会单位履行责任的良好形象,引领更多青年和用人单位主动参与就业见习。此次入选的就业见习标杆单位全省共有20家,其中我市的“上饶市宇瞻光学有限公司”和“上饶市立景创新科技有限公司”两家单位入选。这两家单位近两年接收见习人数均在50人及以上,见习人员留存率均在30%以上,且实行了规范的见习管理

制度,建立了清晰完整的见习台账制度和见习毕业生考核鉴定制度,十分重视见习人员权益保障,并且积极提高见习人员的基本生活补助金额,以及相关福利待遇。”市就业创业服务中心工作人员介绍,我市为鼓励就业见习单位吸纳见习学员,对此次评选为全省就业见习标杆单位的,给予当年的见习补贴标准由最低工资标准80%提高到100%的奖励。

截至目前,全市共有就业见习单位311个,提供见习岗位4284个。下一步我市人社部门将见习单位和见习岗位尽可能覆盖不同行业,围绕我省“2+6+N”重点发展产业,围绕我省“2+6+N”重点发展产业,围绕我省“2+6+N”重点发展产业,围绕我省“2+6+N”重点发展产业,重点提高管理、技术、科研类岗位比重,更好发挥青年所学所长。